

无微不至



## 精打细算的商家

我去香港的某家银行查账单，发现只要超过两个月，中间的明细就打印不出来。我去柜台请教，柜台小姐微笑着告诉我，打印出来可以，但需要收取五十港元

的手续费。五十港元不算少，但没办法，我急着想知道。我要求把之前的那个总数的明细也打出来。小姐继续微笑着告诉我，这需要另外收五十港元。我知道与柜台小姐争论毫无意义，她们只不过是按照“本子”办事而已，而我也没时间在这个问题上与她过多纠缠。所以我只能伸着脖子，眼睁睁地瞧着银行宰自己一刀，虽然我以为这应该是理所当然的免费服务。

柜台小姐操作了一会儿，问我，“你的地址？”我报给她，我以为这是银行出于保安的理由，核对我的个人资料。对完地址，柜台小姐继续用她柔和的嗓音告诉我，“我们会在两到三个

星期后，把明细单寄到你提供的地址。”“不是马上可以打印出来吗？”这下我的眼睛瞪得更大了，服务费付了也就算了，但是还要等？

我的焦急和不解，相信柜台小姐已经见过了太多次，她依然很有耐心地看着我。我知道人家的意思是：你要还是不要？我有别的选择吗？

之后，和朋友聊起这件事，我觉得一家如此大的银行，堂堂上市公司，却要如此算计自己顾客的这些小钱，实在是太不地道了。朋友奇怪地看着我，“香港的商家在小钱上计较是出了名的，你不知道吗？”他开始给我举例子——某家有线电视公司，求你装有线电

视的时候，你提怎样的要求都可以，但是当你签了合约，用了不满意要退的时候，他们罚起款来可是一点也不含糊；合约到了，如果你要求解约，那个麻烦也不是你能承受的，你需要打电话通知电视公司，而这个电话，有人打了几个星期也打不通。还有那些电讯公司提供新服务的电子邮件和信件，你可不要随便扔一边，如果你没有打电话过去告诉对方你不需要这个新服务，那么对不起，他们就当你是默认了。这样，你每个月的账单就会多出几十块钱。“像你这样怕麻烦的人很多，你们不会去仔细核对账单，他们就是想赚你们这样的人的钱，虽然是小

钱，可是加在一起就不是一笔小数目。”朋友很认真地建议我，“如果你想炒股票，你就应该买这些公司的股票，因为这些公司经营的几乎都是垄断行业，加上他们的精打细算，业绩肯定不会错。”

他说得有道理，只是羊毛出在羊身上，即使我做了一个小小股东，但我同时还是消费者，还是一个没有选择权的消费者啊。这就是垄断的坏处，没有足够的竞争，这些商家针对消费者的招数就会层出不穷。倒霉的还是消费者啊。

闾丘露薇：2003年，她是首位进入巴格达的华人女记者，被誉为战地玫瑰。现在美国哈佛大学深造。

塞壬歌声



塞壬

## 女人的杯盆碗碟

男女喜欢东西，大大不同，比如女人多不会为了收藏买书，多买自己喜读的书；那种见书就买，同样的书会买好几本，堆在一个黑洞洞的房间不“拆封”的，多数是男性。对CD、DVD的购买也是一样，女人买来总是预备要看的，不像一些男人，看着一张张“塑料”

叠加起来，会兴奋得发抖，然后再不厌其烦想方设法去占有更多的“塑料”。所以，女人在喜好上是实用主义、理性主义，男人是浪漫主义、完美主义。又如喜好的物品，差异就更大了，很多男人会不厌其烦购买电池、灯泡、菜刀这样的东西，而女人，一看到白乎乎软乎乎的毛巾浴巾就会扑将过去，还尤其喜欢购买杯盆碗碟。

女人对杯盆碗碟的热爱，从不上升到收藏高度去。将杯盆碗碟等作为古董来收藏的，大多是男人。男人是喜欢将某一种喜好发展成一门知识的，他们自己玩还不满足，还要写书，写论文，开招待会，拍卖会，叫大家一起来玩，要玩出花头来，玩出个事业来，玩出一些“家”、玩出文化的味道来，似乎整个文明的发展史就在他们的手里把玩着哪。

我一向对陶瓷玩家由衷地尊敬，因为这是一门我不知道的学问。眼角的余光偶尔会瞄到诸如“哪里又挖掘了什么年代的什么残片”，但从不敢乱发议论，不敢深究。看看拍卖行情，也不免咋舌：一件宋汝窑青瓷水滴要1155万元，而宋官窑六棱洗值2200万元。买个古董，且不说害怕它是个赝品；即便是真货，花了大把的钱搬回家，搁哪里都不放心：搁太高，看着累；太低，怕不小心碎了它；藏起来，藏哪里是好？如孙犁将个清代的缸来泡咸菜，又不免作践了它。这样那样，左右不合适，反倒觉得是个负累了。

这样的古董，不过是种象征。象征知识、经验、年代、金钱，甚至家族史、凶杀、争斗。它被赋予了太多的社会意义，也就失去了本来的可爱。因此，我倒更愿

意购买一些有意思的杯盆碗碟。所谓有意思，就是：好看，有用。

好看不好看，全在心情。那一时一刻，看着顺眼，价格也合意，就抱着走了。我前年去北京，看中一个粗陶的立方花瓶，墨绿色那种，砍价，50元搞定。一路背着，为了不碰破，又花50元打车回家。才过两天，我就放弃了，嫌色彩太浮躁，插什么花都不好看，口也太小，插不了什么。这样的喜新厌旧，并非一次，诸如那些江西带回的大竹筒（指望拿来插干花的），海南带回的椰子壳雕的水壶，烟台带回的海螺杯子，等等，当时一定有某种东西打动了我，样子别致，色彩特别，花纹奇巧，等等，家用或高度不合适，或与家具不配，这样那样的缘故，它们很快地呆在角落里，落了灰尘。

再说有用。各样花盆，大小碗碟，成套杯子，我在商场里流连，一样样看过去，脑中就想象着它们的用途。当我对某种陶瓷生出占有欲时，会想，它是可用的，在不久的将来我要用它。其实到后来，也没有用过，因为拥有了，心里便升起一种暖洋洋的踏实感。杯盆碗碟，代表着家的温情脉脉。当啤酒杯爬泡沫，当茶壶里泡好了浓酽的茶，当玻璃缸里塞满花花绿绿的糖果，当绿箩的触须生长在透明的花瓶中，当那些美丽细巧的碗里散发出白米饭的喷香，家就在那里了。而女人，站在这些杯盆碗碟旁，镇静自如地指挥着它们，似乎是将一堆音符作了合理组合，在弹奏一支协调的曲子。

塞壬：专栏作家。散文、随笔散见于《十月》《书城》等刊物。著有：《孔子：公元551年》。

艺度空间



## 吃饱饭 吃好饭

当时实在年纪小，加之整座城市重理轻文，导致历史、地理课上学生们总是话多。老师们很宽容和蔼，常常说些笑话吸引我们这些半大孩子的注意力。诸如某朝农民起义，义军首领被擒，问为何造反，答曰：要做皇帝，做了皇帝就可以天天吃红薯，吃得饱饱再睡觉，醒来还有红薯吃。这是初中历史。高中历史就讲：沙俄女皇不食五谷，农民饿得没面包吃，她淡然，那就吃蛋糕呗。

人活着，其实很简单，要吃饭，要吃饱，若能吃好的话，就再好不过。

有时我也会气馁：再怎么吃，一天不过三餐外带一次消夜；再大的房子，也只能睡一张床。这想法让我悠闲度日，不必每天为豪宅名车搏命辛苦。

不不！不可以这般自暴自弃，人生不仅仅只有诸如吃睡等最低级生理需求，玉粒金莼不见得比粗茶淡饭更有保健价值，但金钵玉盏一定比缺口青花碗尊贵；茅屋虽然可挡风雨，但怎么比得上金碧辉煌的宫殿。爸妈没问过你，就把你生出来，那你横竖得活下去，至少得试试，或许能活得比爸妈好些，活得一天比一天好。

其实做皇帝还是不错的，别的不讨论，仅就生活

条件来说真是好得没话说，怎么奢侈都不存在压力。皇宫的气派是不用说，人家祈个天都要盖宫殿，祈天之前需要沐浴斋戒，那就再盖一座斋宫，只是为了独宿三日，说是因为可以平心静气。这么大的铺陈，人家并不觉得满意，譬如安全问题说不定就有大隐患：独自住三天，万一被行刺怎么办？好吧，那就再盖一座斋宫，盖在皇宫里面。祈天处的斋宫就唤作“外斋”，仅仅在祭祀之前临幸一下，只呆4个小时。多么让人嫉妒，盖两座富丽堂皇的宫殿，随意得就像女生上街随手买一只小冰激淋。叫人咬牙切齿的是，宫殿完工后就搁置着基本不用。没办法，有皇帝的那阵，天下都是皇帝的，怎么折腾都像是天理。

以前看非正史闲书，总能看到有些皇族高风亮节，哭闹要做庶民。我从来没信过。生就富命的老爷们，变做愁衣愁食的庶民，活了几天？看看当下，我们常喊“不工作了，不工作了”，可工作越做越多，为的不就是生活水准不降低，并且期待着一步步水涨船高嘛。

如今吃饱很轻易，但怎么吃，在哪里吃，吃什么，都需要操心折腾。人往高处走天经地义，没了这个欲望，人类社会不可能发展到今天的水平。当你被物质欲望牢牢控制，恭喜你，你终于有了你的上升动力。可如果你不想做个俗人，想挣脱“欲望牢笼”，像只单纯的小鸟飞到自由的蓝天里，那也没错，那是另一种境界，但是你在飞出去之前，务必要想好自己将付出的代价。譬如：你能吃饱饭吗？

张艺：女，著名电台DJ，主持的《夜动听》《都市夜归人》等栏目，深受听众喜爱。

## ● 学外贸、找广贸！国际商务单证员统一考试报名开始！！！

# 国际商务单证员 报关员 跟单员 报检员

国家商务部门独家指定的全国外贸人才考试中心！上海广贸外经贸 100% 推荐就业 报检员11月24日开课

## 全日制外贸物流就业班 (学校 + 外贸企业定单式就业)

2007第11届招生(2个月的专业知识培训+1个月的外贸企业实习)考试通过可获得5个证书,就业率97% 12月3开学!

地址:广州路37号江苏科技大厦2316室 电话:83305156 83305160([www.Zgwmmp.com](http://www.Zgwmmp.com)) 仙林:85896151 江宁:839606777

Tel: 84763477



1976年成立于美国，目前在全球41个先进的国家及地区，成立有800多个教育中心。Gymboree金宝贝，是0-5岁幼儿最快乐的天地。



育乐Play • 0-5岁  
音乐Music • 6个月-5岁  
艺术Art • 18个月-5岁



金宝贝南京新街口中心

地址：德基广场L618

网址：[www.gymboree.com.cn](http://www.gymboree.com.cn)

GYMBOREE 金宝贝  
全球早教领先品牌

赏心项目



## “傻妞儿”蒋勤勤

工作的关系，只要我在家，家里的电视机就一定是亮着的，而我则在它的荧光中心安理得地该干什么干什么，偶尔一句好听的话钻进我耳朵里的时候，我才会连滚带爬地跑到它面前一看究竟。

前些天突然被一个声音吸引，急火火窜到跟前才发现那个说话的人真是蒋勤勤，和她的宝贝老公一道给一个奶粉品牌做广告。胖了！但是，美了！跟我当初见她的时候全然不同。

2004年的时候，蒋勤勤拍了一部电视电影《耳光响亮》，那是个新鲜玩艺儿，就是用一套素材同时剪出电视、电影两套片子。我当时给他们做宣传策划，也因此和蒋勤勤有了接触。

在当时的印象中，蒋勤勤还应该是《苍天有泪》中那个美得乱七八糟的女孩，虽然青涩，但是，站在朱茵身边却是别一番灵秀，这样的女孩原就应该是天上的物件儿，因为她实在有些不食人间烟火的味道。

可是，坐在面前的蒋勤勤却让我有些意外。那天我们约在一个人丁还算兴旺的酒店大堂，蒋勤勤进来的時候，连带我和另外两个资深娱记在内的所有人竟然都没有发现她的到来。没有化妆，也没带墨镜，安静得几乎有些发蔫地站在那里等着我们安排采访的会议室。坐下来之后第一件事情就是点餐，从表情上看，心里一定是经过激烈的斗争才决定要一份鸡蛋三明治，而没有选火腿或者金枪鱼之类的东西。其实，在此之前，我们已经发现了她下巴底下的小肉肉。蒋勤勤说话很直，也很简单，时不时还会傻傻地笑，她应该是我见过最不像明星的明星。她不介意讲自己失败的感情；不介意告诉你她最近发胖了，因为心情不好的时候，她比较喜欢吃东西；更不介意说自己最大的理想就是结婚生孩子当妈妈。

虽然，现在的艺人聪明了，喜欢在公众面前给自己打上一个平民化的标签，可那种经过演练的笑容和声调总会让人觉得少了点真实，蒋勤勤不会！她真的会让你想到初中时跟你讲心事的同桌女生。

后来，她拍《乔家大院》了。去探班的时候，我突然发现戏里的乔家二奶奶怎么像我心中的蒋勤勤呢？为爱而哭、为爱而乐，甚至根本就是为爱而生，秉持着单一信念的美丽“傻妞儿”，却有着捍卫幸福的终极智慧。

《乔家大院》让初为人母的蒋勤勤成功封后，理所当然，因为她就是在演绎另一个时空的她自己。如今她可以睡到自然醒，可以晒着太阳逗宝宝了，她实现了当初自己所有的梦想，她有了个家！

所以说，就盼着这个美丽的“傻妞儿”继续傻下去吧！傻傻地握住自己美的人生，谁能不为这样的她祝福呢？

环玥：作家，《巴黎恋歌》等港台热门电视剧编剧。持有“中国演艺经纪人执照”，熟悉演艺圈内幕，混迹时尚杂志圈多年。